











diritto commerciale II (2002-2003)


(Prof. Giampaolo Dalle Vedove)





Obiettivi: 





Il corso si propone di completare l'esposizione della disciplina dell'impresa societaria.





Programma:





A) Società di capitali


La s.p.a.: Gli amministratori e i sindaci


le modificazioni dell'atto costitutivo


in particolare: le operazioni sul capitale (con contestuale trattazione dell'acquisto di azioni proprie);


Scioglimento e liquidazione;


la s.r.l. e la s.a.p.a.


B) Trasformazioni, fusioni, scissioni.





Libri di testo e fonti consigliate:


G. Campobasso, Diritto commerciale, vol. 2 (Diritto delle società), Utet, ultima edizione (Cap. V, parr. 19, 20, 21 – acquisto di azioni proprie ed altre operazioni sulle proprie azioni, Cap. VII - lettere B e C, Capp. X, XI, XII, XIII, XIV, XVI).


A. Bassi-V. Buonocore-S. Pescatore, La riforma del diritto societario, Giappichelli, 2003; testo opzionale, solo con riferimento alla nuova disciplina della s.r.l. (pp. 136-181) e delle operazioni straordinarie (trasformazioni, fusioni, scissioni, pp. 209-231) e con facoltà per l’esaminando di prepararsi: a) sia sulla previgente sia sulla nuova normativa in relazione alla s.r.l. ed alle operazioni straordinarie; b) solo sulla nuova normativa; c) solo sulla nuova normativa limitatamente alla s.r.l.; in ogni caso l’ambito prescelto della preparazione su tali materie va dichiarato prima dell’inizio dell’interrogazione. Una preparazione adeguata, per quanto facoltativa, anche su tali segmenti della riforma inciderà sulla valutazione complessiva di profitto.


Appunti dalle lezioni.





Avvertenze: 


Non saranno oggetto di accertamento la parti del Campobasso relative alla disciplina delle società quotate e dei mercati regolamentati (d.lgs. 24 febbraio 1998 n. 58, T.U. delle disposizioni in materia di intermediazione finanziaria).


Il presente programma sostituisce integralmente le indicazioni contenute nella Guida per lo Studente.


Gli studenti che intendano prepararsi sul testo della recente riforma del diritto societario utilizzando il Buonocore-Bassi, hanno la facoltà, come suindicato, di limitare tale preparazione alla sola società responsabilità limitata, oppure estenderla anche alle operazioni straordinarie (fusione, scissione, trasformazione societarie), avendo cura di segnalare questa loro opzione prima dell'inizio dell'interrogazione.


Gli studenti "nuovo ordinamento" possono sostenere Commerciale I e II in un unico contesto d'esame, conseguendo due valutazioni distinte.

















