                                                  Global Compact Primer
                                                      Mettendo i principi in pratica

Le imprese che aderiscono al Global Compact, si impegnano ad  integrare i novi principi, relativi  ai diritti umani, ai diritti del lavoro e alla tutela dell’ambiente, nelle loro operazioni quotidiane.

Il principio fondamentale che sottende al Global Compact  è, infatti, che l’impegno verso la cittadinanza d’impresa deve manifestarsi innanzitutto all’interno dell’organizzazione stessa includendo i principi e valori universali nella visione strategica dell’impresa, nella cultura organizzativa e nelle operazioni quotidiane. Non appena questo è stato raggiunto, altre iniziative, come progetti per la comunità e altre azioni esterne, diventano un ampliamento naturale dei valori-base del sistema gestionale di un’impresa, piuttosto che programmi ad hoc che possono non rispecchiare un vero impegno alla cittadinanza d’impresa. 

 Come dovrebbe un’impresa procedere nell’integrare i principi nella sua organizzazione?
Quello che segue è un panorama della tipologia di azioni, organizzate per categoria, cui le imprese che cercano di mettere in pratica i principi del Global Compact  possono ispirarsi. Questi esempi vengono forniti al solo fine di stimolare la riflessione. Chiaramente infatti, la decisione sul tipo di  azioni da intraprendere  dipenderà dalla valutazione da parte della singola impresa di un numero di fattori quali: il tipo d’impresa, la sua dimensione, l’area geografica in cui opera …..
Per maggiori informazioni sull’applicazione dei principi del Global Compact e su come le imprese possono attuare  iniziative di sostegno, si prega di consultare la Guida al Global Compact 

L’esperienza delle imprese che partecipano al Global Compact ha dimostrato  che è fondamentale che l’impegno di un’azienda verso la  cittadinanza d’impresa abbia  il pieno appoggio della sua dirigenza  e, se possibile, del Consiglio di Amministrazione. Dunque, l’Amministratore Delegato e i leader di un’impresa hanno un ruolo cruciale da giocare a tutti i livelli . 

Per assicurare l’efficienza operativa nonché quella nell’elaborazione dei rapporti, alcune imprese stanno predisponendo al loro  interno  delle strutture gestionali  progettate per integrare i nove principi nell’intera organizzazione e nella cultura stessa dell’impresa. Tali strutture, che talvolta prendono la forma di commissioni speciali sulla responsabilità d’impresa o di altri corpi,  rappresentano al loro interno tutti i settori chiavi dell’organizzazione, includendo i maggiori funzionari aziendali, manager e molti membri dello staff. Esse hanno svariati compiti che includono la tutela dell’ ambiente, la salute e sicurezza,la  finanza, settore legale, questioni pubbliche , risorse umane, comunicazione aziendale e marketing.

Le imprese possono anche scegliere di sviluppare una politica aziendale generale relativa ad ognuna delle tre aree del Global Compact, diritti umani, lavoro e ambiente che comprende al suo interno politiche specifiche che indirizzano i principi entro ogni categoria. Queste politiche dovrebbero idealmente comprendere i punti seguenti : 

· Obiettivi

· Ruoli istituzionali e Responsabilità

· Tempi di realizzazione

· Strumenti di misurazione

· Monitoraggio e redazione dei rapporti 
     Le imprese che cercano di massimizzare i risultati nell’adottare i principi del GC al loro interno, dovrebbero anche consultare il Global Compact Performance Model.

Infine , la trasparenza gioca un ruolo fondamentale. Le informazioni agli impiegati possono aiutare ad elevare la consapevolezza dell’impegno di un’impresa e motivano i lavoratori attraverso il radicamento della cittadinanza d’impresa in tutta l’organizzazione. La comunicazione esterna e la trasparenza, nella forma di “rapporti di sostenibilità” (attraverso l’iniziativa Global Compact, per esempio) e altre pubblici documenti ivi inclusi , cosa molto importante, i rapporti annuali, tengono informati i diversi stakeholder sulla visione e sugli impegni dell’impresa, sui progressi e, molto importante, sui margini di miglioramento dando risalto all’aspetto della affidabilità pubblica.

Diritti umani- Esempi di azioni

Principi 1 e 2 del Global Compact relativi ai diritti umani. Questi sono:
Principio 1: Alle imprese è richiesto di promuovere e rispettare i diritti umani universalmente riconosciuti nell’ambito delle rispettive sfere di influenza; e
Principio 2: di assicurarsi di non essere, seppure indirettamente, complici negli abusi dei diritti umani
Rispetto a questi principi, le imprese possono intraprendere i seguenti tipi di azioni:

· Sviluppare i principi dei diritti umani per il mercato in entrata e in uscita relativo ai specifici paesi.

· Sviluppare politiche specifiche che proteggano i diritti umani dei lavoratori nell’impiego diretto e in tutta la catena di produzione.

· Realizzare una valutazione sugli impatti delle attività d’impresa sui diritti umani specialmente dove nuove operazioni, opportunità e investimenti sono programmati.
· Dialogare con i governi, classe dei lavoratori, ONG ed altri al fine di aumentare  la consapevolezza sulle questioni dei  diritti umani.

· Stabilire programmi per promuovere la salute generale e il welfare degli impiegati, come per esempio nel trattamento dei malati di HIV/AIDS.

· Istituire una politica per garantire che i dispositivi di sicurezza non contribuiscano alla violazione dei diritti umani.

  Lavoro- Esempi di azioni
Principi 3, 4 , 5  e 6 del Global Compact relativi ai diritti del lavoro. Questi sono:

Principio 3: Alle imprese è richiesto di sostenere la libertà di associazione dei lavoratori e riconoscere il diritto alla contrattazione collettiva;

Principio 4: l’eliminazione di tutte le forme di lavoro forzato e obbligatorio;

Principio 5: l’effettiva eliminazione del lavoro minorile; e
Principio 6: l’eliminazione di ogni forma di discriminazione in materia di impiego e professione. 
Rispetto ai principi relativi al lavoro, le imprese possono intraprendere le seguenti serie di azioni:

· Adottare politiche che permettano ai lavoratori di scegliere liberamente se fondare o far parte di organizzazioni sindacali e partecipare alla contrattazione collettiva.
· Consentire ai rappresentanti dei lavoratori di svolgere le loro funzioni permettendogli di riunirsi nei locali dell’impresa.
· Condurre una verifica per determinare se il lavoro forzato è utilizzato in un qualsiasi posto della catena di produzione.
· Utilizzare idonei meccanismi per verificare l’età nell’assunzione.
· Operare con i partner della catena di produzione per impedire il lavoro minorile nell’azienda e fornire alternative possibili per i bambini e le loro famiglie.
· Analizzare e comprendere i differenti tipi di discriminazione e adottare politiche per eliminare progressivamente ogni forma di discriminazione nella selezione, nell’assunzione, nell’erogazione dei contratti e dei salari, nella formazione e nelle politiche interne di  avanzamento di carriera.
Ambiente- Esempi di azioni
Principi 7, 8 e 9 del Global Compact relativi all’ambiente. Questi sono:

Principio 7: Alle imprese è richiesto di sostenere un approccio preventivo nei confronti delle sfide ambientali;
Principio 8: di intraprendere iniziative che promuovano una maggiore responsabilità ambientale; e
Principio 9: di  incoraggiare lo sviluppo e la diffusione di tecnologie che rispettino l’ambiente.

Rispetto ai principi relativi all’ambiente, le imprese possono intraprendere le seguenti serie di azioni:

· Esplorare le opportunità di aumentare gli input e output favorevoli alla tutela dell’ambiente, nello sviluppo della produzione.
· Condurre, con trasparenza, regolari valutazioni d’impatto ambientale.
·  Formalizzare questo impegno attraverso un sistema di gestione ambientale come l’ISO 14001.
· Puntare nuovamente la ricerca e lo sviluppo verso tecnologie efficaci dal punto di vista ambientale (ESTs).

· Utilizzare la valutazione del ciclo di vita (LCA) nello sviluppo di nuove tecnologie e prodotti.

· Cooperare con le industrie partner per diffondere negli altri paesi “le migliori tecnologie disponibili al momento”.
