Diritto privato (5 CFU)

(Dott. Riccardo Omodei Salè)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di fornire allo studente la conoscenza delle nozioni e delle regole giuridiche fondamentali che governano i rapporti tra soggetti privati – con particolare attenzione per gli istituti del diritto patrimoniale –, nonché di sensibilizzare il medesimo alle problematiche del diritto privato. 

Programma

Il diritto privato in generale – Le situazioni giuridiche soggettive – I fatti e gli atti giuridici – I soggetti: le persone fisiche e le persone giuridiche – I beni e i diritti reali – Le obbligazioni – Il contratto in generale – Le fonti non contrattuali di obbligazione – I fatti illeciti. 
Testi consigliati
1) uno dei seguenti Manuali in alternativa tra loro:

A. Trabucchi, Istituzioni di diritto civile, 45a ed., CEDAM, Padova, 2012, esclusa la Sez. V del Capo II, il Capo IV, il Capo V, il Capo VI, la Sez. VIII del Capo VII, i paragrafi 330, 330-bis, 330-ter, 331 della Sez. I del Capo IX, il Capo X, la Sez. III del Capo XII e il Capo XIII; 

P. Zatti – V. Colussi, Lineamenti di diritto privato, 13a ed., CEDAM, Padova, 2011, esclusi i Capitoli 7, 14, 31, 32, 33, 50, 52, 53 e le intere Parti quinta, ottava, nona, decima e undicesima. 
2) l’ultima edizione di un Codice civile con le principali leggi collegate. 

Modalità d’esame

Prova orale
